19. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
des Abg. Merz (SPD) vom 22.01.2014
betreffend Vormundschaften und Pflegschaften

und
Antwort

des Ministers fiir Soziales und Integration

Vorbemerkung der Fragesteller:

Durch eine vor einem halben Jahr in Kraft getretene Anderung des SGB VIII wurde in § 55 Abs. 2 be-
stimmt, dass ein Vollzeit beschiftigter Mitarbeiter des offentlichen Trégers der Jugendhilfe, der ausschlieB-
lich mit der Fithrung von Vormundschaften oder Pflegschaften betraut ist, nicht mehr als 50 solcher Vor-
mundschaften und Pflegschaften fiihren soll. Dies stellt die offentlichen Trager der Jugendhilfe angesichts
der bekannten Finanz- und Personalsituation vor nicht unerhebliche Schwierigkeiten. So scheitert eine
eigentlich erforderliche Ausweitung der Stellen in den einschligigen Abteilungen der Jugendhilfe z.B. daran,
dass die zusatzlichen Stellen durch anderweitige Einsparungen in den Stellenpldnen erwirtschaftet werden
miissen oder dass dauerhaft zusitzliche Personalkosten zu tragen wéren. Triger der offentlichen Jugendhilfe
erwégen daher zunehmend, zur Gewdhrleistung einer den qualitativen gesetzlichen Erfordernissen Geniige
tuenden Fithrungen der Vormundschaften und Pflegschaften auf die Mitwirkung freier Trager der Jugend-
hilfe (Betreuungsvereine 0.4.) zuriickzugreifen.

Diese Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im
Einvernehmen mit der Ministerin der Justiz wie folgt:

Frage 1. Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen seit dem Jahr 2008 gefiihrt?
(Bitte nach Jahren und Jugendamtsbezirken aufschliisseln).

In der nachstehenden Tabelle sind die jeweils zum Jahresende des Berichtsjahrs noch anhingi-
gen Vormundschaften und Pflegschaften (Bestinde) der Amtsgerichte in Hessen insgesamt fiir
die Jahre 2008 bis 2012 aufgefiihrt. Eine Aufschliisselung nach Jugendamtsbezirken ist aus den
hier vorliegenden Statistiken nicht moglich. In der beigefiigten Tabelle sind daher die Angaben
nach Amtsgerichten aufgegliedert.

Durch das zum 1. September 2009 in Kraft getretene FamFG sind die bisher beim Vormund-
schaftsgericht anhdngigen Vormundschaften und Pflegschaften auf das Familiengericht tiberge-
gangen. Beim Vormundschaftsgericht sind lediglich noch sog. "Altverfahren" anhéngig. Bedingt
durch eine Anpassung der Statistiken ist ab dem Jahr 2010 eine weitere Differenzierung der
Pflegschaften in "Pflegschaften des Betreuungsgerichts” bzw. ab dem Jahr 2011 eine weitere
Differenzierung der Pflegschaften in "Erginzungspflegschaften fiir einzelne Rechtshandlungen”
moglich.

Angaben fiir das Jahr 2013 liegen noch nicht vor.

Amtsgerichte Hessen insgesamt

2008

Vormundschaften des Vormundschaftsgerichts

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 3.353

Pflegschaften des Vormundschaftsgerichts

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 4.108
2009

Vormundschaften des Familiengerichts

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 2.284
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Vormundschaften des Vormundschaftsgerichts (Altverfahren)

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 1.171
Bestand an Vormundschaften zum 31.12. des Berichtsjahrs insgesamt 3.455
Pflegschaften des Familiengerichts

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 1.915
Pflegschaften des Vormundschaftsgerichts (Altverfahren)

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 1.921
Bestand an Pflegschaften zum 31.12. des Berichtsjahrs insgesamt 3.836
2010

Vormundschaften des Familiengerichts

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 3.117
Vormundschaften des Vormundschaftsgerichts (Altverfahren)

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 261
Bestand an Vormundschaften zum 31.12. des Berichtsjahrs insgesamt 3.378
Pflegschaften des Familiengerichts

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 2.986
Pflegschaften des Vormundschaftsgerichts (Altverfahren)

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 571
Pflegschaften des Betreuungsgerichts

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 596
Bestand an Pflegschaften zum 31.12. des Berichtsjahrs insgesamt 4.153
2011

Vormundschaften des Familiengerichts

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 3.265
Vormundschaften des Vormundschaftsgerichts (Altverfahren)

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 214
Bestand an Vormundschaften zum 31.12. des Berichtsjahrs insgesamt 3.479
Pflegschaften des Familiengerichts (ohne Erginzungspflegschaften fiir einzelne

Rechtshandlungen)

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 2.550
Ergénzungspflegschaften fiir einzelne Rechtshandlungen

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 837
Pflegschaften des Vormundschaftsgerichts (Altverfahren)

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 402
Pflegschaften des Betreuungsgerichts

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 556
Bestand an Pflegschaften zum 31.12. des Berichtsjahrs insgesamt 4.345
2012

Vormundschaften des Familiengerichts

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 3.388
Vormundschaften des Vormundschaftsgerichts (Altverfahren)

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 199
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Bestand an Vormundschaften zum 31.12. des Berichtsjahrs insgesamt 3.587
Pflegschaften des Familiengerichts (ohne Ergénzungspflegschaften fiir einzelne

Rechtshandlungen)

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 2.488

Erginzungspflegschaften fiir einzelne Rechtshandlungen
- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 1.378

Pflegschaften des Vormundschaftsgerichts (Altverfahren)

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 370
Pflegschaften des Betreuungsgerichts

- Bestand zum 31.12. des Berichtsjahrs 661
Bestand an Pflegschaften zum 31.12. des Berichtsjahrs insgesamt 4.897

Die o.g. Zahlen stellen den Bestand simtlicher Vormundschaften und Pflegschaften dar. Eine
Differenzierung nach gesetzlicher Amtsvormundschaft bzw. bestellter Amtsvormundschaften
und den iibrigen Vormundschaften und Pflegschaften, bei denen ggf. auch ein Verein oder eine
Privatperson als Vormund bzw. Pfleger bestellt wurde, ist anhand der o.g. Daten nicht moglich.
Ein Uberblick iiber die von den Jugenddmtern gelieferten Daten, die nur solche Vormundschaf-
ten und Pflegschaften abbilden, bei denen das Jugendamt als Vormund bzw. Pfleger bestellt
wurde, findet sich nach Jahren (2008 bis 2012) und Verwaltungsbezirken aufgeteilt in der Anla-
ge 1. In dieser Ubersicht finden sich auch die Angaben zu den Beistandsschaften, die ebenfalls
nicht in der o.g. Liste enthalten sind. Angaben fiir das Jahr 2013 liegen noch nicht vor.

Frage 2. Wie viele dieser Vormundschaften und Pflegschaften wurden jeweils (Bitte nach Jahren und
Jugendamtsbezirken aufschliisseln)
a) durch entsprechende Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der offentlichen Trager der Jugend-
hilfe
b) durch freie Trager der Jugendhilfe, Vormundschafts- und Betreuungsvereine 0.4. oder
c) durch ehrenamtliche Einzelvormiinder bzw. -pfleger wahrgenommen?

Die Ubersicht iiber die Antworten zu den Fragen 2 a) und b) des Hessischen Landkreistages
findet sich in der Anlage 2. Aus einem Landkreis liegen nur unvollstindige Zahlen vor.

Die Ubersicht iiber die Antworten zu den Fragen 2 a) und b) des Hessischen Stidtetags findet
sich in der Anlage 3. Die Auflistung ist unvollstindig, da nicht alle Stidte geantwortet haben.

Zur Frage 2 c) sind in den vorliegenden Statistiken keine Angaben iiber die Wahrnehmung der
Vormundschaften und Pflegschaften durch ehrenamtliche Einzelvormiinder bzw. -pfleger enthal-
ten.

Frage 3. Welche Kosten sind dem Land durch die Ubertragung von Vormundschaften und Pflegschaften
auf freie Trager, Vormundschafts- und Betreuungsvereine 0.4. in den Jahren 2008 bis 2013 ent-
standen?

In den vorliegenden Statistiken sind keine Angaben dariiber enthalten, welche Kosten jeweils
durch die Ubertragung von Vormundschaften und Pflegschaften auf freie Triger, Vormund-
schafts- und Betreuungsvereine entstanden sind.

Frage 4. Wie beurteilt die Landesregierung die Moglichkeit der Realisierung der Vorgaben des § 55 Abs.
2 SGB VIII ohne Ausweitung der zunehmenden Ubertragung auf freie Triger, Vormundschafts-
und Betreuungsvereine 0.4.?

Das Gesetz zur Anderung des Vormundschafts- und Betreuungsrechts, das in zwei Schritten in
Kraft trat (6. Juli 2011 und 5. Juli 2012), verankert die personlich gefiihrte Vormundschaft als
gesetzliches Leitbild. Es besagt, dass auf dieser Grundlage die Pflege und Erziehung eines
Miindels personlich zu férdern und zu gewéihrleisten sind. Damit und mit der im zweiten Schritt
gesetzlich eingefiihrten Fallzahlbegrenzung auf max. 50 Vormundschaften/Pflegschaften pro
Vollzeitstelle riickt fiir die Jugenddmter die Suche nach Personen aufierhalb des Jugendamtes
starker in den Fokus.

§ 54 SGB VIII Abs.1 eroffnet ausdriicklich die Moglichkeit der Ubernahme von Pflegschaften
oder Vormundschaften durch rechtsfahige Vereine, wenn das Landesjugendamt diesen eine Er-
laubnis dazu erteilt hat. Die Ubernahme von Pflegschaften oder Vormundschaften durch freie
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Trager oder Vereine wird von der Landesregierung begriifit - sofern der freie Trager bzw. Ver-
ein die hierzu notwendigen Anforderungen erfiillt. GemaB § 53 SGB VIII Abs. 1 hat das Ju-
gendamt dem Familiengericht Personen und Vereine vorzuschlagen, die sich im Einzelfall zum
Pfleger oder Vormund eignen. Das Jugendamt soll priifen, wie es selbst oder iiber Vormund-
schaftsvereine (ehrenamtliche) Einzelvormiinder gewinnen sowie diese bei ihrer Tatigkeit bera-
ten und unterstiitzen kann. Wird ein Verein vorgeschlagen, ist insbesondere darauf zu achten,
dass die Voraussetzungen fiir eine Bestellung durch das Familiengericht erfiillt sind und eine Er-
laubnis durch das Landesjugendamt vorliegt. Ein wichtiger Aspekt bei Vereinsvormundschaften
ist die Vergiitung durch die Staatskasse. Nach der Entscheidung des Bundesgerichtshofs vom
25. Mai 2011 steht einem Verein nur noch bei Bestellung eines seiner Mitarbeiter als Vormund
ein Vergilitungsanspruch bzw. Anspruch auf Aufwendungsersatz gegen die Staatskasse zu. Wird
der Verein selbst (ohne namentliche Bestellung eines Mitarbeiters) beauftragt, besteht nach der
Entscheidung kein Vergiitungsanspruch gegen die Staatskasse.

Frage 5. Teilt die Landesregierung die Auffassung einiger Bundeslénder, dass einer Ausweitung der
Ubertragung von Vormundschaften und Pflegschaften auf freie Triager, Vormundschafts- und
Betreuungsvereine o0.4. durch gesetzliche MaBnahmen oder entsprechende Anweisungen an die
Gerichte aus Kostengriinden ein Riegel vorgeschoben werden soll?

Im Hessischen Ministerium der Justiz gibt es derzeit keine Planungen hinsichtlich gesetzlicher
MaBnahmen. Anweisungen an unabhingige Richterinnen und Richter verbieten sich bereits aus
verfassungsrechtlichen Griinden.

Frage 6.  Sind seitens des Landes entsprechende Anweisungen oder Hinweise an die Gerichte ergangen,
einer weiteren Ubertragung von Vormundschaften und Pflegschaften auf freie Triger, Vor-
mundschafts- und Betreuungsvereine o0.4. grundsitzlich nicht mehr zustimmen?

Frage 7.  Ist ein solches Vorgehen nach Meinung der Landesregierung mit der Garantie des gesetzlichen
Auftrags nach § 55 Abs. 2 SGB VIII und mit dem Gebot der Subsidiaritit in Einklang zu brin-
gen?

Die Fragen 6 und 7 werden wie folgt gemeinsam beantwortet:

Anweisungen oder Hinweise an die Gerichte, einer weiteren Ubertragung von Vormundschaften
und Pflegschaften auf freie Triger, Vormundschafts- und Betreuungsvereine o.4. grundsétzlich
nicht mehr zuzustimmen, sind nicht ergangen.

Wiesbaden, 28. Miarz 2013
Stefan Griittner

Anlage(n):

Die komplette Drucksache inklusive der Anlage
kann im Landtagsinformationssystem abgerufen
werden =» www.Hessischer-Landtag.de
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Hessisches Statistisches Landesamt
65175 Wiesbhaden

5. Kinder und Jugendliche 2008 unter Amtspflegschaft und Amtsvermundschaft,
sowle mit Beistandschaften nach Verwaltungsbezirken

Kmder und Jugendliche am Jahresende
unter Amlspﬂegschaﬁ und
Amisvormundschaft
Kreisfreie Stadl (St.)
Lanfrexs gﬁsﬁg' bastelite Bei::: nd-
Ausgewshite Stadt Armis- bestellle Amis- schaften
vormund- Amispflegschaft vormund-
schaft schaft
Darmstadt, Wissenschaftsst. . 34 34 1105
Frankfurt am Main, St, 53 508 328 4748
Offenbach am Main, St. 10 48 25 1089
Wiesbaden, Landeshauptst. 25 82 87 2403
Bergstrafie 27 % 79 1670
Darmstadt-Dieburg 23 70 65 1544
Groflk-Gerau 12 73 50 861
darunier Risselsheim . 20 10 228
Hochlaunuskreis 13 17 42 1021
darunter Bad Homburg v.d.H. 5 17 11 180
Main-Kinzig-Kreis 30 202 105 2338
darunter Hanau 12 140 43 538
Main-Taunus-Kreis 11 74 34 681
Odenwaldkreis . 25 34 395
Offenbach 8 — 77 1364
Rheingau-Taunus-Kreis 13 52 74 740
Wetteraukreis 21 73 a0 1738
Reg-Bez Darmstadt 254 1333 1114 21677
Gieften 1 97 i53 2 497
darunter GieRen, Univ.-Stadt 8 3 66 602
Lahn-Dill-Kreis 15 132 a0 2270
darunter Wetzlar 3 35 21 601
Limburg-Weilburg 25 85 85 1523
Marburg-Biedenkapf 72 120 147 2140
darunter Marburg, Univ.-Stadt 14 30 35 610
Vogelsbergkreis 7 59 63 853
Reg-Bez. Gieflen 131 493 518 9283
Kassel, documenta-St. 16 128 59 2 437
Fulda ’ 7 63 64 911
darunter Fulda 2 47 26 322
Hersfeld-Rotenburg 51 2 28 925
Kassel 17 79 50 2661
Schwalm-Eder-Kreis 10 63 ' 52 2041
Waldeck-Frankenberg 15 42 52 1028
Werra-Meifner-Kreis 10 81 35 839
Reg.-Bez. Kassel 126 458 340 10 842

tandHessen 511 2284 1972 41802
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Hessisches Statistisches Landesamt

65175 Wiesbaden

5. Kinder und Jugendliche 2008 unter Amtspflegschaft und Amtsvermundschaft,
sowie mit Beistandschaften nach Verwaltungshezirken

Kinder und Jugendliche am Jahresende

unter Amtspflegschaft und

Amtsvormundschaft
Kreisfreie Stadt {St.} ]
Lanf’e's gosetz- besteilte Bei:::r:d-
liche
Ausgewahite Stadt Amts- bestellte Amts- schaften
Amtispflegschaft vormund-
vormund- schafl
schaft _
Darmstadt, Wissenschaftsst, 5 43 40 952
Frankfurt am Main, St. 50 555 372 4902
Offanbach am Main, St. 11 50 24 1092
Wiesbaden, Landeshauptst. 25 o0 112 2357
Bergstralle 28 84 105 1814
Darmstadi-Dieburg 19 63 90 1506
Grof-Gerau 5 &3 47 B854
darunter Rasselsheim . 18 7 227
Hochtaunuskreis 3 14 32 980
darunter Bad Homburg v.d.H. . 14 7 158
Maln-Kinzig-Kreis 23 100 104 2165
darunter Hanau 6 28 41 659
Main-Taunus-Kreis 10 58 46 680
Odenwaldkreis . 23 30 372
Offenbach 9 — 86 1416
Rheingau-Taunus-Kreis ' 44 70 688
Wetteraukreis 12 74 77 1727
Reg-Bez. Darmstadt 204 126t 1235 21 506
Gieflen _ 10 108 175 2 517
darunter GielRen, Univ.-Stadt 4 36 91 602
Lahn-Dilt-Kreis 0 128 74 2227
darunter Wetzlar 33 13 550
Limburg-Weilburg 8 66 57 1345
Marburg-Biedenkopf 39 121 101 1887
darunter Marburg, Univ.-Stadt 13 39 36 622
Vogelsbergkreis B 56 58 860
Reg.-Bez. Gieflen 75 479 465 3836
Kassel, documenia-St. 11 147 71 2391
Fulda R 52 53 904
darunter Fulda 3 42 17 293
Hersfeld-Rotenburg 5?| ' 34 971
Kassel 13 69 46 2653
Schwalm-Eder-Kreis 13 68 48 2079
Waldeck-Frankenberg 5| . 56 1023
Werra-Meifiner-Kreis 10 66 42 820
Reg.-Bez. Kassel 120 456 350 10 841
LandHessen 399 2196 2080 41183
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5. Kinder und Jugendliche 2010 unter Amtspflegschaft und Amtsvormundschaft,
sowie mit Beistandschaften nach Verwalfungshezirken

Kinder und Jugendiiche am Jahresende

unter Amispllegschaft ung

Amtsvormundschaft
Kreisfreio Stadt (51}
. mik
Lanﬂ“e's gﬁ;‘?}: bestellte Bejstand-
Ausgewahlle Stadt Amls- besteilte Amis- schaften
vormund- Amispllegschaft vormund-
schaft schaft

Darmstad!, Wissenschaftsst. 4 49 43 975
Frankfuet am Main, St. 44 626 377 4034
Offenbach am Main, St. 21 178 40 731
Wiesbaden, Landeshauptst, 21 81 i18 2357
Bergstrafle 23 80 111 1772
Darmstadi-Dieburg 18 87 81 1419
Grofi-Gerau 5 72 37 919
darunter Rirsselsheim — t4 . 279
Hochtaunuskreis 4 30 28 855
darunter Bad Homburg v.d.H. 3 8 4 162
Main-Kinzig-Kreis 22 120 11 1966
darunter Hanau 10 53 44 637
Main-Taunus-Kreis 3 34 29 537
Cdenwaldkreis 4 31 32 363
Offenbach 16 — 91 1402
Rheingau-Taunus-Kreis 8 45 73 874
Welleraukreis 9 86 87 1533
Reg-Bez. Darmstadt 209 1519 1256 195637
GieRen ) 14 118 232 2 400
darunter Giefien, Univ.-Stadt 7 36 142 596
Lahn-Dilt-Kreis 15 146 75 2184
darunter Wetzlar ' 31 18 549
Limburg-Weilburg 10 66 68 i3
Marburg-Biedenkopf 37 121 105 1908
darunter Marburg, Uniy.-Stadt 19 34 44 638
Vogelsbergkreis 19 62 55 857
Reg.-Bez. GiefRen a5 513 535 8648
Kassel, documenta-St. 15 114 43 2363
Fulda 10 37 68 839
darunter Fulda 6 30 17 289
Hersfeld-Rotenburg 34 13 27 859
Kassel 11 89 46 2758
Schwalm-Eder-Kreis 12 63 64 2076
Waldeck-Frankenberg [ 42 68 930
Werra-Meillner-Kreis 7 60 43 828
Reg-Bez. Kassel 95 418 359 10662
399 2480 2180 38 847

landHessen
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5. Kinder und Jugendiiche 2011 unter Amtspfiegschaft und Amtsvormundschaft,
sowie mit Beistandschaften nach Verwaltungshezirken

Kinder und Jugendtiche am Jahresende

" unter Amtspflegschaft und

Amtsvormundschaft

Kreisfreie Stadt (St.)
H oselz- mit
tendkres Sene bestallo biﬂfﬂfe Beistand-
Ausgewshlte Stadt Amts- Amispllegschaft vermund- schafen
vormund- schaft
schaft

Darinstadt, Wissenschafisst. 6. 53 49 1075
Frankfurt am Main, St. 37 515 341 3983
Offenbach am Main, St. 9 89 36 665
Wiesbaden, Landeshaupist. 21 80 105 2209
Bergstrafie 8 6 86 1505
Darmsiadt-Dieburg 11 97 80 1277
Grof}-Gerau 10 71 50 928
darunter Rosselsheim 3 12 5 202
Hochtaunuskreis 12 30 37 749
darunier Bad Homburg v.d.H. 8 14 30 599
Main-Kinzig-Kreis 16 134 148 1939
darunter Hanau 4 52 39 666
Main-Taunus-Kreis 8 45 27 532
QOdenwaldkreis 3 20 32 3i4
Ofifenbach 8 — 80 1298
Rheingau-Taunus-Kreis 7 68 89 647
Wetteraukreis 26 130 138 t 484
Reg.-Bez. Darmstadt 182 1407 1298 18 603
Gieflen 6. 116 219 2387
darunter Giefien, Univ.-Stadt ' 43 112 592
Lahn-Dill-Kreis 14 143 89 2120
darunter Welziar 4 32 21 544
Limburg-Weilburg 10 73 64 1381
Marburg-Biedenkopf 21 102 97 1781
darunter Marburg, Univ.-Stadt 11 24 35 553
Vogelsbergkreis 8 63 59 810
Reg.-Bez. Gieflen 59 497 528 8479
Kassel, documenta-St. 9 78 53 2 148
Fulda 8 48 65 760
darunter Fulda 3 35 18 245
Hersfeld-Rotenburg 10 46 21 ao?
Kassel 8 100 68 2758
Schwalm-Eder-Kreis 10 76 77 2018
Waldeck-Frankenberg 8 47 74 1005
Werra-Meifiner-Kreis g 87 a4 117
Reg.-Bez. Kassel 62 482 402 10374
303 2386 2228 37 456

LandHessen
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5. Kinder und Jugendliche 2012 unter Amtspflegschaft und Amtsvormundschaft,
sowle mit Beistandschaften nach Verwaltungshezirken

unter Amtspflegschaft und

Kinder und Jugenaiiche am Jahresende

Amisvermundschaft
Kreisfraie Stadt {51.}
; mit
Landirets g;g;éz' bestellte Beistand-
Ausgewahile Stadt Amits. bestelile Amls- schaflen
vormund- Amispflegschaft vormund-
schaft schaft .
Darmstadt, Wissenschafisst. 5 42 34 744
Frankfurt am Main, SL 44 466 185 4 548
Offenbach am Main, St. 13 44 36 630
Wiesbaden, Landeshauptst. 3t 56 123 1973
Beirgstrale 1 63 85 1444
Darmstadt-Dieburg 13 83 72 1167
Grofi-Gerau 9 57 65 899
darunter Rasselsheim —_ 1 7 291
Hochtaunuskreis 7 30 45 686
darunter Bad Homburg v.d.H. 4 15 14 155
Main-Kinzig-Kreis 14 130 120 1822
darunter Hanau 3 43 34 596
Main-Taunus-Kreis 9 56 21 543
Cdenwaldkreis 8 20 3z 289
Qffenbach 10 a8 69 1147
Rheingau-Taunus-Kreis 7 75 99 504
Wetteraukrels i8 1581 157 1657
Reg-Bez. Darmstadt 208 1430 1198 19 258
Giellen 8 116 200 2438
darunter Giefien, Univ.-Stadl 4 38 105 599
Lahn-Dill-Kreis 12 137 95 2025
darunter Wetzlar 5 28 15 491
Limburg-Weilburg 9 66 80 1373
Marburg-Biedenkopf 16 92 116 1754
darunter Marburg, Univ.-Stadt 3 22 40 560
Vogeishergkreis i0 80 49 785
Reg.-Bez. Giellen 67 578 700 10 025
Kassel, documenta-St. 8 80 47 2088
Fulda 5 43 67 748
darunter Fulda * 27 21 252
Hersfeld-Rotenburg 11 45 23 841
Kassel 1 168 79 2681
Schwalm-Eder-Kreis 6 103 70 2004
Waldeck-Frankenberg 5 66 77 1 008
Werra-MeiRner-Kreis i0 57 49 750
Reg.-Boz. Kassel 56 589 433 10 352
LandHessen 329 2 697 2331 39635
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genau Null {nichts vorhanden) bzw, keine Veridnderung eingetreten
Zahlenwert ungleich Null, Befrag jedoch kleiner als die Halfte von 1 in der
letzten besetzten Stelfe
Zahienwer! unbekannt oder geheim zu halten
Zahlenwerl fag bei Redaklionsschluss noch nicht vor
Aussagewert eingeschrinkt, da der Zahlenwenrt stalistisch unsicher ist
keine Angabe, da Zahlenwert nicht sicher genug
Tabellenfeld gesperr, weil Aussage nicht sinnvoll
(oder bei Veréinderungsraten ist die Ausgangszahi kleiner als 100)
Durchschnitt
geschélzte Zahl
voridufige Zah!
berichtigte Zahl

Aus Grinden der Ubersichtlichkeit sind nur negative Verénderungsraten und Salden mit einem

Vorzeichen versehen. Positive Veranderungsraten und Saiden sind ohne Vorzeichen,
Im Allgemeinen ist chne Riicksicht auf die Endsumme auf- bzw. abgerundet worden.
Das Ergebnis der Summierung der Einzelzahlen kann deshalb geringfigig von der
Endsumme abweichen.




Durch freje ]

Trager der

Jugendhilfe,

Vormundsch,

afts- und )

Betreuungsv

ercine o, &

gefthrte

Vormundsch

aften; )

2008 2009 2010 2071 2012 2013
Bergstralie o1 - 0 0 0 o 0
Darmstadt-Dieburg . - 0f 0 0 0 0 0
GroBR-Gerau 0l 0 0 0 0 0| .
Hochtaunus ; of | 0 0 0 0 0
Main-Kinzig | of - 0 0 0 0 0
Main-Taunus - o 0 0 Y 0 0
QOdenwald 0. 0 0 o ol 0
Offenbach 0 0 0 0 ¢ 0
Rheingau-Taunus
Wetterau 0 v 0 0 0 0
GieBen o] 0 0 0 ¢ 0
Lahn-Bill o] ! 0 0 0 0 0
Limburg-Weilburg 0| a 0 0 0 ]
Marburg-Biedenkopf .0 0 0 0 0 0
Vogelsberg o} 0 0 0 0 0
Fulda 0 a 0 0 0 0
Hersfeld-Rotenburg 0 a| 0 -0 0 0
Kassel. ' 0 0 0 -0 0 0
Schwalm-Eder 0| ! of 0 0 0 ol
Waldeck-Frankenberg 0 0 .0 0 0 0
Werrg-Meifiner 0 0 0 0 0 0

L_ 0| 0] 0 o[ 9 0}




—

Durch

Mitarbeltende

des Jugend-

amtes

gefthrte

Pfieg-

schaften: )

2008 2008 2010|2011 2012 2013
BergstraRe i 75 84 80 75 63 68
Darmstadt-Dieburg 70 63 37 a7 83 115
GroB-Gerau 53 45 58 59 80 92
Hochtaunus - 4 7 22 14 15 27
Main-Kinzig ; 62 71 67| 82 87 74
NMain-Taunus i 74 58 34 45 56 58
Odenwald 25 23 - 21 20 20 28
Offenbach 100 85 105 94 98 83
Rheingau-Taunus : ] _
Wetterau . 85 101 . 121 131 151 164

- |GieBen —= 66 72 82 73 77 64
Lahn-Dil o7 a5 115 111 109 91
Limburg-Weilburg 35 66 66 73 66 32
Marburg-Biedenkopf 920 82 37| 78 70 80
Vogelsbery ’ .62 69 75 84 105 117
Fulda - 101 108 102 93 92 30
Hersfeld-Rotenburg 2 2 13 46 - 45 45
Kassel. .78 69 89 100 168 134
Schwalm-Eder 63" 68 63 76 103 104
Waldeck-Frankenberg 52 65 59 49 94, 107
Werra-Meiiner 21 66 60 87 57 50
1.326 1.308]  1.406] 1.487] 1.639] T673|




Durch

Mitarbeitende

des . Jugend-

amtes gefUhrie

Vormund-

schaften:

2008 2008 2010 2011 2012 2013
Bergstrale 1060 ° 133] | 134 94 96 96
Darmstadt-Dieburg "B5|! 90, 81 80 76| - - 90
GroR-Gerau 51 44 - 40 52 56 52
Hochtaunus _ 391! 31 25 38 34 28
Main-Kinzig 80} 30 79| . 121 97 71
Main-Taunus 45( 56 32 . 35 30 49
Odenwald : 35¢ 32 36 35 40 33
Offenbach . 85¢ 77 106 80 78 76
Rheingau-Taunus ' ] 120 180(
Wetterau 126 137 141 165 176] ~ 166
Giellen 92 80 97 111 29| . 102
Lahn-Dill 31| - B9 70 .78 87 110
Limburg-Weilburg 91 65 73 . T4 89 83

|Marburg-Biedenkopf - 170|: 91 79 .72 39 - 82

Vogelsherg 92l 85 77 78 85 82
Fulda ) 581 55 59 69 76 81
Hersfeld-Rotenburg _ 79 81| 63 36 58 51
Kassel- 67 59 57 76 80 83
Schwalm-Eder 62| 61 76 87 76 73
Waldeck-Frankenberg - 56 68 69 ‘59 107 113
Werra-Meiner 45 52 50y 53] 59 64

| 1:525) - 1.466] 1.448] 1.613] 1598 1.775




Durch freie ~F

Tragerder

Jugendhilfe,

Varmundsch

afts- und .

Betreuungsv

eraine . a

gefihrte

Pflegschafte

n: - .

12008 2009 2010 2011 2012 - 2013

1

l
Bergstrale 0 0 0 o 0 0
Barmstadt-Dieburg 0 0 0 0 o 0
1Grol-Gerau 0 0 0 1] .G 0
Hochtaunus 0 0 ol 0 0 0
Main-Kinzig 0 0 0 0 0 0
NMain-Taunus - Q ol Q; - 0 0 ]
Odenwald 0 0 0 0 0 0
Offenbach ¢] 0 0 0 0 0
Rheingau-Taunus :
Wetterau 0 0 0 0 0 0
Giellen 0 0 0 0 0 0
Lahn-Dill 0 0 0 0 0] 4]
Limburg-Weilburg 0 0 0 0 0 0
Marburg-Biedenkopf 0 0 0 0 0 C 0
Vogelsberg 0 0. 0 0 0 0
Fulda 0 0 0 0 0 0
Hersfeld-Rotenburg Q 0 0 0 0 0
Kassel- 4] 0 0 0 t] 0
Schwalm-Eder 0 0 0 o 0 0
Waldeck-Frankenberg 0 0 0 0 0 0
Werra-MeiRner 0 0l - 0 Y ) 0

L 0] 0] 0! 0 0 0
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Frage 2

a) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen seit dem Jahr 2008 durch entsprechende Mitarbeiterinnen
und 'Mitarbeiter der &ffentlichen Trager der Jugendhilfe gefihrt?

b) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurderi in Hessen seit dem Jahr 2008 auf der Grundlage von Vereinbarungen
durch ireie Tréger der Jugendhilfe, Vormundschafts- und Betreuungsvereine o. 4. gefithrt?

Jugendamt Stadt: 2008 2009 2010 2011 2012 2013

(Minweis: Fallzahi-
begrenzung ab
5.7.2072)

Frankfurt am Main

Durch Mitarbeitende des | 380 422 421 386 229 | 220
Jugendamies  gefiihrte
Vormundschaften:

Durch Mitarbeitende des | 407 444 543 458 404 472
Jugendamtes  gefithrie
Pflegschaften:

Durch freie Trager der |0 0 0 0 0 0
Jugendhilfe, Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine o. a gefihrie
Vormundschaften;

Durch freie Trager der |0 0 0 0 0 0
Jugendhitfe, Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine 0. a gefthre
Pflegschaften:




Durch Mitarbei-

tende des Jugend-
amtes gefithrte
Vormundschaften
pro Volizeitstelle

27,14

30,14

30,07

27,57

16,36

15,71

Durch Mitarbei-
tende des jugend-
amtes gefithrte
Pflegschaften

pro Vollzeitstelle

29,07

3L71

38,79

32,71

28,86

33,71

Miindel pro Voll-
zeitstelle insge-
samt (gerundet)

56

62

£9

60

45

49

Ansprechpartner im Jugendamt: Frau Fuchs

Telefon: 069 /212 - 47960

"

Anlage 2 zu RS 053/2014



Frage 2

a) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen seit d

und Mitarbeiter der 6ffentlichen Trager der Jugendhilfe gefuhrt?

b) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen se
durch freie Trager der Jugendhilfe, Vormundschafts-

und Betreuungsvereine o. a. gefithrt?

e oo

Anlage 2 zu RS 053/2014

em Jahr 2008 durch entsprechende Mitarbeiterinnen

it dem Jahr 2008 auf der Grundlage von Vereinbarungen

Juaendamt Stadt:

2008 2009 2010 2011 2012 2013

(Hinweis: Falizahl-
begrenzung ab
5.7.2012)

Durch Mitarbeitende des

Jugendamtes :gefuhrte 61 -6 59 69 60 81

Vormundschaften:

Durch Mitarbeitende des

Jugendamtes‘ gefihrte 135 147 114 78 31 82

Pflegschaften:

Durch freie Trager der
Jugendhilfe,
schafts- und Betreuungs-
vereine o. a gefuhrte
Vormundschaften:

Vormund- |

Durch frele Trager der
Jugendhilfe, Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine o. & geflhrte
Pflegschaften:

Ansprechpar&:er im Jugendamt: Stadt Kassel, Jugendamt, Frau Hoffmann — Abtl. Vormundschaften, Beistandschaften, Un-

terhaltsvorschuss

Telefon: 0561-787-5014




Frage 2

T AT T
Y56

T Bodd Pt

Anlage 2 zu RS 053/2014  —

a) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen seit dem Jahr 2008 durch entsprechende Mitarbeiterinnen

und Mitarbeiter der &ffentlichen Trager der Jugendhilfe gefuhrt?

b) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen seit dem Jahr 2008 auf der Grundlage von Vereinbarungen

durch freie Trager der Jugendhilfe, Vormundschafis- und Betreuungsvereine o. a. gefuhrt?

Jugendamt Stadt:
Magistrat der Stadt Bad
Homburg v.d.Hdhe

2008

2008

2010

2011

2012 2013

(Hinweis: Fallzahl-
begrenzung ab
5.7.2012)

Durch Mitarbeitende des
Jugendamtes  gefihrie
Vormundschaften:

16

k!

18 15

Durch Mitarbeitende des
Jugendamtes  gefuhrie
Pflegschafien:

17

18

1

16

15 16

Durch freie Trager der
Jugendhilfe, Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine ©o. & gefuhrie
Vormundschaften:

Durch freie Trager der
Jugendhilfe, Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine 0. & gefahrie
Pflegschaften:

Ansprechpartner im Jugendamt:

Monika Fabel, Fachdienstleiterin Kinder- und Jugendféorderung

Telefon: 06172/1005020



Frage 2

a) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen seit dem Jahr 2
und Mitarbeiter der éffentlichen Trager der Jugendhilfe gefuhrt?

b) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen seit dem Jahr 2
durch freie Trager der Jugendhilfe, Vormundschafts-

Toge Lely, A S
4G
Anlage 2 zu RS 053/2014

008 durch entsprechende Mitarbeiterinnen

und Betreuungsvereine o. &. gefuhrt?

008 auf der Grundlage von Vereinbarungen

Jugendamt Stadt: 2008 2009 2010 2011 2012 2013
(Hinweis: Failzahh
Stadt Fulda begrenzung ab
- 5.7.2012)
Durch Mitarbeitende des 28 20 23 21 23 35
Jugendamtes  geflhrte
Vormundschaften:
Durch Mitarbeitende des 47 42 30 36 27 26

Jugendamtes
Pilegschaften:

gefihrte

Durch freie Trager der
Jugendhilfe, Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine 0. &a gefthrte
Vormundschaften:

Durch freie Trager der
Jugendhilfe, Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine o. & gefihrte
Pflegschaften:

Ansprechpartner im Jugendamt:

Telefon:

0661 / 102-1923

Herr Meusel, Abteilungsleitung Zentrale Aufgaben

-~
poy

—



e ﬂ Z. G566
Anlage 2 zu RS 053/2014

Frage 2

a) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen seit dem Jahr 2008 durch entsprechende Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter der dffentlichen Trager der Jugendhilfe gefuhrt? '

b) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen seit dem Jahr 2008 auf der Grundlage von Vereinbarungen
durch freie Trager der Jugendhilfe, Vormundschafts- und Betreuungsvereine o. &. gefuhrt?

Jugendamt Stadt: 2008 2008 2010 | 2011 2012 2013

(Hinweis: Falizahi-
begrenzung ab

. 5.7.2012)
Durch Mitarbeitende des | 32 25 33 21 31 23
Jugendamtes  gefiihrte
Vormundschaften:
Durch Mitarbeitende des | 28 34 35 43 38 39
Jugendamtes  gefihrte
Pflegschaften:

Durch freie Trager der
Jugendhiife, Vormund-
schafts- und Befreuungs-
vereine o. a geflhrte
Vormundschaften:

Durch freie Trager der
Jugendhilfe, Vommund-
schafts- und Betreuungs-
vereine o. & gefithrte
Pllegschaften:

Ansprechpartner im Jugendamt:

Telefon:
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Anlage 2 zu RS 053/2014

Frage 2

a) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen seit dem Jahr 2008 durch entsprechende Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter der &ffentlichen Trager der Jugendhilfe gefihrt?
b)  Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen seit dem Jahr 2008 auf der Grundlage von Vereinbarungen
- durch freie Trager der Jugendhilfe, Vormundschafts- und Betreuungsvereine o. &. gefahrt?

Jugendamt Stadt: 2008 2009 2010 2011 2012 2013
(Hinweis: Fallzahi-

Hanau begrenzung  ab

. ) 5.7.2012)

Durch Mitarbeitende des | 55 47 54 43 37 50

Jugendamies  gefithrie

Vormundschaften:

Durch Mitarbeitende des | 40 29 53 , 52 43 45

Jugendamtes  geflihrie

Pflegschaften:

Durch freie Trager der
Jugendhilfe, Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine o. a gefihrte
Vormundschaften:

Durch freie Trager der
Jugendhilfe, Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine o. & geflhrte
Pflegschaften:

Ansprechpartner im Jugendamt:

Telefon:



Frage 2

a) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen
und Mitarbeiter der &ffentlichen Trager der Jugendhilfe gefihrt?
b) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hess
durch frele Trager der Jugendhilfe, Vormundschafts-

Y5t

,/ﬂ-/(:w;f_:)c,;y g/

Anlage 2 zu RS 053/2014

seit dem Jahr 2008 durch entsprechende Mitarbeiterinnen

en seit dem Jahr 2008 auf der Grundlage von Vereinbarungen
und Betreuungsvereine o. 3. gefihrt?

Jugendamt Stadi:

Marburg

2008

2008

2010

2011

2012

(Hinweis: Fallzahi-
begrenzung ab
5.7.2012)

2013

Durch Mitarbeitende des
Jugendamtes  geflihrte
Vormundschaften:

49

42

51

46

43

44

Durch Mitarbeitende des
Jugendamies  gefihrie
Pfiegschaften:

30

39

34

24

30

25

Durch freie Trager der
Jugendhilfe, Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine o. & geflhrie
Vormundschaften:

Nicht bekannt

Nicht bekannt

Nicht bekannt

Nicht bekannt

Nicht bekannt

Nicht bekannt

Durch freie Trager der
Jugendhilfe,  Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine o. & geflihrte
Pflegschaften:

Nicht bekannt

Nicht bekannt

Nicht bekannt

Nicht bekannt

Nicht bekannt

Nicht bekannt

Ansprechpartner im Jugendamt:

Herr Wege -

Telefon: 06421/201-265
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Frage 2

a) Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen seit dem Jahr 2008 durch entsprechende Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter der &ffentlichen Trager der Jugendhilfe gefuhrt?

b)  Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in Hessen seit dem Jahr 2008 auf der Grundlage von Vereinbarungen
durch freie Trager der Jugendhilfe, Vormundschafts- und Betreuungsvereine 0. &. gefiihrt?

Jugendamt Stadt: 2008 2009 2010 2011 2012 2013

{Hinweis: Fallzahi-

Risselsheim begrenzung ab

: 5.7.2012)
Durch Mitarbeitende des | 14 8 6 9 11 Noch nicht erhioben
Jugendamtes  gefihrte
Vormundschaften:
Durch Mitarbeitende des | 21 18 14 13 13 Noch nicht erhoben
Jugendamtes  geflUhrte
Pflegschaften:

Durch freie Trager der |- - - - -
Jugendhilfe, Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine o. a gefihrte
Vormundschaften:

Durch freie Trager der|- - - - -
Jugendhilfe,  Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine ©. a gefihrie
Pflegschaften:

Ansprechpartner im Jugendamt: Ursula Schuh

Telefon: 06142 83-2139




Frage 2

a) Wie viele Vomundschaften und Pflegschaften wurden in Hes
und Mitarbeiter der éffentlichen Trager der Jugendhilfe gefihrt?
b} Wie viele Vormundschaften und Pflegschaften wurden in
durch freie Trager der Jugendhiife, Vormundschafts-

Wit e

(6.6~

Anlage 2 zu RS 053/2014

sen seit dem Jahr 2008 durch entsprechende Mitarbeiterinnen

Hessen seit dem Jahr 2008 auf der Grundia
und Betreuungsvereine o. 4. gefiihrt?

ge von Vereinbarungen

Jugendamt Stadt: 2008 2008 2010 2011 2012 2013
(Hinweis: Fallzahk
begrenzung ab
5.7.2012)

Durch Mitarbeitende des | 24 15 20 23 23 20

Jugendamtes  gefiihrie

Vormundschaften:

Durch Mitarbeitende des | 35 33 31 34 29 24

Jugendamies  gefiihrte

Pflegschaften:

Durch freie Trager der
Jugendhilfe, Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine o. & gefluhrie
Vormundschaften:

Durch freie Trager der
Jugendhife,  Vormund-
schafts- und Betreuungs-
vereine o. & gefuhrie
Pflegschaften:

Ansprechpartner im Jugendamt: Stadt Wetzlar, Frau Martens, Abteilung Zentrale Jugendhilfeleistungen

" Telefon: 06441/99-5132




